

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 505

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 28 de Septiembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

HABITACIÓN PARA ARRENDAR.

En la calle de San Salvador, números
12 al 18, se encuentra vacante un espa-
cioso piso segundo con agua potable, la-
vadero y colador.

Informes en el principal de dicha casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—San Wenceslao, Santa An-
tíoquia, santos Marcial, Marcos y Máximo,
mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—La Dedicación de San
Miguel Arcángel, Nuestra señora de la Peña
y San Benito.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco y media á seis y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Marina.—Reales decretos, fecha 22, dispo-
niendo cese en el cargo de comandante ge-
neral del arsenal de La Carraca el contraalmi-
rante D. Pascual Cervera y Topete, y nombran-
do en su lugar á D. Ricardo Fernández y Gu-
tierrez de Celis.

Otro, de igual fecha, concediendo el pase
á la situación de reserva al auditor general
del cuerpo Jurídico de la Armada, D. Pablo
Vignote y Wunderlich, y disponiendo cese en
el cargo que desempeña de auditor general
del departamento de Cádiz.

Otro, de igual fecha, promoviendo al ci-
tado empleo al auditor D. Joaquín Moreno y
Lorenzo.

Junta de clases pasivas.—Relación de las
declaraciones de derechos pasivos hechas por
esta Junta durante la primera quincena del
corriente mes de Septiembre.

Katipunán periodístico

(De La Epoca.)

Uno de los motivos que hemos te-
nido para pedir la reunión de las Cor-
tes ha sido el de que no vemos otro
camino más que ese para restaurar
en la política española algo de la se-
riedad que antes tuvo, que debe tener
y que ha perdido por completo desde
que son los periódicos los únicos que
en alta voz la profesan.

La prensa periódica, con las Cor-
tes abiertas, puede causar mal; pero
encuentra en la tribuna correctivo y
límite á sus abusos y á sus invencio-
nes; con las Cortes cerradas tiende
constantemente á la informalidad, á
la exageración y al apasionamiento;
llega á imaginar que es un poder del
Estado y se complace en mostrar su
fuerza suscitando conflictos ó destru-
yendo reputaciones.

Fuerza mucho menor, en verdad,
de lo que los diarios políticos imagi-
nan; porque si el público acepta como
tema de curiosidad ó pretexto de con-
versación los telegramas y noticias
de la prensa, la experiencia de tan-
tas veces como fué engañado le hace
poner en entredicho la verdad y exac-

titud de cuanto halla impreso en letra
de molde; por donde el descrédito de
la prensa periódica es cada día mayor,
pudiendo decirse que cree proporci-
onalmente al aumento de su circula-
ción.

Un corresponsal del diario madri-
leño le telegrafía ayer desde Mallorca
que ha visto el expediente del obispo
Nadal sobre capellanías del *Lluich*
suscrito por Fernando VII, y que no
cabe duda en que aquéllas son fami-
liariss. Derecho canónico, teología,
paleografía, Hacienda; todo es hoy
materia de improvisación, transmitida
sin pérdida de tiempo por el telégrafo:

«Botánica, blasón, cosmogonía,
sacra, profana, universal historia;
cuanto puede abarcar la fantasía...»

Otro tanto se extiende la jurisdic-
ción del corresponsal, encargado prin-
cipal de la sección de *infundios*, pa-
labra con que traducimos el *humbug*
americano que los españoles hemos
estudiado á fondo.

Humbug ó *infundio* que ha dura-
do una semana, el *ultimatum* de
Mr. Woodford; *humbug* maligno lo
de seguir llamando «excomulgado» á
un ministro, no siéndolo ni aun *in*
petto, porque no está probado que los
bienes de que se incautó la Hacienda
fuesen de la Iglesia; *humbug* ó *infun-*
dio lo de los intereses de unas lám-
inas cobradas en Badajoz, según se ha
visto, hace veinte años; *infundio* lo
de los tiros en Barcelona, con el «se-
guiré telegrafando» del corresponsal
de *El Imparcial*; *truc* tomado del *Je-*
rónimo Paturot: «¿De quién era aque-
lla mano? ¿De quién era aquella ca-
beza? *Se continuará.*»

El mal *infundioso* se agrava á ve-
ces hasta revestir la forma de un *Ka-*
tipunan, ya artificioso como cuando
Mr. Houghton envía el mismo tele-
grama á los cuatro periódicos á que-
nes representa, resultando de tal coin-
cidencia, para el que no esté enterado,
una opinión pública en el exte-
rior falsificada; ya real y efectivo,
copiado del de Manila, aunque sin
tatuage, como el que acaban de ofre-
cer al público *El Imparcial* y *El*
Tiempo al convertirse en *eco* y en
apoyo del caciquismo silvelista en
Almería.

Quien desee saber lo que hay de
cierto en el asunto coreado y jaleado
por aquéllos y otros diarios con el
título de «¡El mayor de los escándalos!»
lea *El Nacional* de hoy, que con
datos fehacientes explica el asunto y
justifica la resolución del respetable
director del Tesoro de devolver una
fianza que no podía ser retenida.

Nada más exacto que la frase re-
petida por el Sr. Silvela, que se *debi-*
lita lo que se exagera. Por haber pre-
tendido determinados elementos po-
líticos de Almería dar proporciones

de suceso importante á lo que no lo
era, resulta en pleito, al saberse la
verdad, la formalidad de los diarios
que les apoyaron gritando ¡al lobo! y
promoviendo *Katipunanes* periodis-
ticos.

Lo que llegaría á ser la prensa po-
lítica si continuase algunos meses el
interregno parlamentario no podemos
decirlo ni imaginarlo. De ello dan,
sin embargo, alguna idea los telegra-
mas fantásticos de Roma publicados
en un colega de la mañana como pa-
rodia de los de *El Imparcial* y el *He-*
raldó, en los que se habla de estar
excomulgado en calidad de masón
convicto y confeso el Sr. Sagasta, y
milagro será que no se recuerde por
el mismo conducto que tan respetable
político, como otros varios, fué con-
denado á muerte por tribunal compe-
tente. Verdad es que la del alma im-
porta aún más que la del cuerpo.

En tan extraños divertimientos se
ocupa la prensa *cuando está sola*, es
decir, cuando no tiene el freno y el
correctivo de unas Cortes, en las que
es fácil descubrir la verdad, desen-
mascarar un *infundio*, contestar á un
cargo de mala fe, exponer datos, rec-
tificar hechos, rechazar reprobadas
intenciones.

Bajo el poder de los *infundios* y de
los *Katipunanes* ó confabulaciones
contra la verdad y á favor de perso-
nales intereses, hemos de continuar
por algún tiempo. ¡Ojalá que sea
corto!

Región

Zaragoza

En el tablón de anuncios de la Universidad
Literaria se ha fijado el cuadro de horas para
el curso próximo.

De él se desprende la incompatibilidad en
el estudio de asignaturas que cursos anterio-
res habían sido compatibles. El móvil de tal
modificación ha sido evitar los abusos que se
venían cometiendo á fin de hacer más breve
el período de la licenciatura. Así la clase de
Internacional público será á las ocho y media
de la mañana en los días de martes, jueves y
sábado y la de Internacional privado será á la
misma hora en los días de lunes, miércoles y
viernes.

En la calle del 5 de Marzo se ha estable-
cido una subasta al martillo de toda clase de
objetos comerciales.

La entrada al salón es gratuita y pública y
cuántas personas concurren á ella podrá
hacerse por poco precio con toda clase de ar-
tículos.

Horas de la subasta: de dos de la tarde en
adelante.

Para el actual reemplazo corresponde en-
trar á Zaragoza 291 mozos; 100 para Cuba,
37 para Filipinas, 8 para Puerto Rico y 146
para la Península.

Ayer al anochecer ocurrió un lamentable
suceso á una distinguida familia de esta capi-
tal.

Nuestro estimado amigo D. Antonio Caveró
regresaba con su familia de Torrero, en una
jardinería, y al llegar por frente al convento
de religiosas del Sagrado Corazón de Jesús,
sin duda, el coche, debió pasar por un montón
de tierras, que produjo el vuelco del vehículo,
despidiendo á los distinguidos viajeros.

Como guiaba el señor Caveró y no llevaba
el cocher, el caballo siguió su carrera arras-
trando el vehículo unos veinte metros, hasta
que fué detenido.

El señor Caveró y su familia sufrieron lige-
ras contusiones á consecuencia de la caída,

—La Dirección general de Contribuciones
ha dispuesto autorizar á esta Delegación de
Hacienda para que los sueldos resultantes de
las liquidaciones practicadas en virtud de la
ley de moratorias, por los ayuntamientos de
Piedratajada, Contamina, Fombuena, Calmar-
za, Alconchel, Villareal, Orés, Lechón, Caste-
jón de Alarba, Chodes, Retascón, Talamantes,
Pleitias, Cariñena, Alandren, Clarés y Novil-
las, se apliquen á los débitos que estos ayun-
tamientos adeudan por los conceptos que di-
chas órdenes expresan.

Los ingleses en la India

Los asuntos de la India van de mal en
peor para los ingleses.

La insurrección de los Mohmands, pa-
rece ser más grave de lo que se creyó en
un principio, como con elocuencia lo de-
muestra la resistencia opuesta á las fuer-
zas británicas que se disponían á invadir
su territorio.

El fracaso ha sido completo, y las no-
ticias referentes al mismo han causado
en Londres la pésima impresión que pue-
den calcular nuestros lectores.

La división del general Elles, en su
marcha desde Khakbadr hacia Malakand
ha sostenido un combate continuo con
los rebeldes, apostados en cuantos luga-
res de difícil acceso ofrece aquel acciden-
tadísimo camino, hasta llegar, á costa de
inauditos esfuerzos, al fuerte de Gundar,
en el que se ha visto obligada á hacer
alto, atrincherándose, por añadidura, en
evitación de una sorpresa que hacia es-
perar el temerario arrojó del enemigo.

Con esto ha fracasado la combinación
proyectada por el Estado Mayor inglés
dado que dicho general no ha podido ve-
rificar su unión con la división de sir Bin-
den Blood.

Este general, en tanto, ha encontrado
en su marcha obstáculos verdaderamente
insuperables que le han impedido igual-
mente llegar á Malakand y obligádole á
retirarse, tras de haber experimentado
pérdidas de consideración.

Repuestas algún tanto sus tropas del
desastre nocturno que hubieron de sufrir
en los montes de Ramat, salió nuevamen-
te sir Binden Blood en busca del enemi-
go, al que encontró á los doce kilómetros
de marcha, atrincherado en lo alto de un
monte, cuyos flancos, cortados á picos,
presentan algunas estrechas veredas for-
mando zig-zags, como el solo medio há-
bil de ganar la cumbre.

Tamañas dificultades no arredraron al
ánimos general inglés, quien lanzó in-
mediatamente á sus tropas al asalto de
las posiciones enemigas.

El regimiento tercero de línea y el 35
de Sikhs, sufriendo un espantoso fuego,
llegaron por tres veces cuasi á tocar la
cumbre; pero otras tantas veces se vieron
obligados á retroceder, no obstante los
disparos de la batería de montaña que los
apoyaba, y hacia verdaderos estragos en
las masas enemigas.

El general Blood dispuso la retirada,
llevando consigo numerosísimo bagaje
de muertos y de heridos.

Anoche, y un espantoso aguacero
había puesto intransitables los caminos.

El general Jeffreys, comandante en je-
fe de la segunda brigada, y su escolta,
extraviáronse á la mitad de la noche.

Los insurgentes perseguían con encar-
nizamiento á la columna inglesa, y se
hallaban encima.

Por fortuna, el general y sus acompa-
ñantes diéron de manos á boca con un
batallón y una batería que se habían ex-
traviado asimismo, y juntos todos hicie-
ronse fuertes en una aldeilla que á un la-
do del camino encontraron, y tras de ba-

ricadas que á toda prisa construyeron, lograron resistirse hasta las primeras horas de la mañana, en que acudió á su socorro el coronel Worledge con el regimiento de guías y dos escuadrones.

Once oficiales ingleses y numerosos soldados, tanto ingleses como indígenas, han perecido en esta malaventuradísima jornada.

Las consecuencias de la misma podrán ser desastrosas, si pronto no arriban á Bombay refuerzos de la Gran Bretaña.

Nuestra Señora del Lluch

Conquistada Mallorca por Jaime I el Conquistador, conservó y conserva aún muchos nombres de origen árabe, como son el de *Lluchmayor*, ya que es sabido que *Lluch* significa en árabe *ribera*, por la extensión que ésta tiene, la *mayor* entre las vecinas, y *Lluch* también se llama el histórico monasterio mallorquín.

No debe confundirse *Lluchmayor*, célebre por haber muerto allí el último rey mallorquín D. Jaime III, y por hallarse cerca de esta villa el monte llamado *Roda*, célebre por haberse retirado allí el gran filósofo Ramón Lull, con la ermita de *Nuestra Señora del Lluch*, situada entre Soller y Pollensa.

Es Lluch para los mallorquianos lo que Lourdes para los católicos, Monserrat para los catalanes.

Frondosidad caprichosa y brillante, viste las lomas y las laderas y si los espinos descarnados de lasierra aún blanquean de cuando en cuando; ó si algunos picos despedazados asoman, guarnécidos y ciñelos denso bosque, los pinares, los encinares y robledos se suceden y las breñas llenan espesísimas todos los claros y todas las pendientes. A través de este dosel de verdor descúbrese el santuario de Nuestra Señora del Lluch y se baja al valle en que descuella.

La devoción atrae á él peregrinos de toda la isla, y si otros santuarios del continente, coronando los riscos se ofrecen de lejos á las miradas de los que van á visitarlos y encienden su fervor, también éste por una situación diferente aviva lejos la piedad y hiere los ojos del que para alcanzarlo ha de atravesar y descender de las encumbradas cordilleras que de todos lados circuyen el valle y cierran el apartamiento donde está la joya mística de la montaña. Marca su avenida, gótica cruz cuyos relieves representan la Anunciación y el tránsito de la Virgen y cuyo capital tiene borradas las letras que un día en él existieron.

A excepción de la custodia gótica, dos estatuas de alabastro puro, un Crucifijo de marfil, algunos cuadros, la figura de la Virgen y un trozo de vestido con que dicen fué encontrada, no encierra la ermita del Lluch otras curiosidades artísticas.

En 1239 descubriose allí la imagen, que es de piedra y tiene tres palmos de altura.

En 1430 D. Alfonso mandó fundar un convento de ermitaños de San Agustín cerca de su capilla; poco después se le unió la parroquia de San Pedro de Escorona, y en 1531 el cura de ésta, D. Gabriel Vaquer, dueño de la alquería del Lluch y de otros bienes, los consagró al aumento de su congregación y obtuvo de Clemente VII bula para erigir un colegio de presbíteros oriundos de Mallorca, los cuales, entre otras condiciones, hubiesen de abrir escuela de gramática, canto llano y buenas artes.

En 10 de Agosto de 1884 congregose en Lluch una gran romería, compuesta de unas dos mil personas, con objeto de celebrar la coronación de la sagrada imagen, y en memoria de ella el inmortal Quadrado escribió una hermosa poesía.

En la actualidad existe en Lluch un colegio bajo la advocación de Nuestra Señora.

Notas del día

Tournée

Ha regresado de su excursión profesional por Campo, Graus y Barbastro, el reputado y favorecido farmacéutico de esta capital, D. Manuel Camo Nogués.

Tenemos noticia de su feliz arribo por el grito de júbilo lanzado anoche á la publicidad por el modesto *Diario de Huesca*.

¡Viva la vieja Ribagorza! ¡Viva la mecánica social! ¡Viva la defensa de la alta nacionalidad hispana!

No conocíamos el alcance del viaje del Sr. Camo.

Si hemos de regirnos por lo que anoche leímos; si hemos de formar concepto por el *exmo tradicional de los hombres libres*, hemos de reconocer el ridículo en que ha caído, en esta ocasión, el que es objeto de la *admiración de propios y extraños*, no, porque el Sr. Camo haya ido de viaje, sino porque la narración de los obsequios y de las aclamaciones en forma grotesca y retumbante, pone en gran peligro la seriedad de D. Manuel.

Cuando haya leído—si ha tenido paciencia—el artículo *Viva Ribagorza*, habrá dicho allá para sus adentros: sabía que me rodeaban personas competentísimas, pero no en grado tal, que á través de disquisiciones histórico-filosóficas, ininteligibles, aparezcan ante el público en situación desairada mi personalidad y la de mis amigos, que tan solícitos salieron á darme la bienvenida.

Satisfecho puede estar el autor del suelto *Viva Ribagorza*. Camina muy desahogadamente por la senda de la inmortalidad.

Prometemos ocuparnos detenidamente de tan flamante lucubración.

El asunto se impone y el artículo lo merece.

En la mañana de hoy ha llegado á esta población el competentísimo y celoso Administrador de Correos de la provincia de Zaragoza D. Guillermo Casanueva.

Su viaje tiene por objeto visitar á su compañero de Huesca.

Sea bien venido.

Círculo Católico de Obreros

Se ha trasladado á la calle de las Cortes, número 2, este importante y benéfico centro de enseñanza.

Desde esta fecha queda abierta la matrícula para las diferentes enseñanzas de este Círculo en la secretaria del mismo de seis á ocho de la noche.

Las asignaturas que se enseñan á los alumnos son la Doctrina cristiana y religión y moral, lectura, escritura, aritmética, geometría y dibujo en sus diversas secciones con aplicación á las artes y oficios.

Los alumnos deben ser mayores de diez años, estar dedicados á algún arte ú oficio y hacer su presentación acompañados de sus respectivos padres ó encargados.

También se exigirán las prescripciones sanitarias que actualmente rigen en la localidad.

Merece plácemes la Junta directiva del «Círculo Católico de Obreros» por sus desvelos en bien de la enseñanza, armonizada con las prácticas morales y religiosas, tan provechosas á la juventud artesana para su cultura y propia conveniencia.

Ayer aprobó la reválida de maestra elemental, después de notables ejercicios, la simpática señorita Elvira de Vega y Ruiz.

El día 1.º del próximo Octubre, á las doce de la mañana tendrá lugar en el salón de Actos académicos de este Instituto provincial, la solemne apertura del curso para 1897-98.

Así nos lo participa el señor director del establecimiento literario, en atenta invitación que hemos recibido.

El domingo incendióse la casa número 6 de la calle del Reloj, de Jaca.

El siniestro comenzó en la planta baja y fué originado por una chispa que prendió fuego la ramilla destinada á alimentar el horno de pan cocer instalado en el mismo edificio.

No hubo que lamentar desgracias personales y las pérdidas materiales ascienden á 2.000 pesetas.

La Guardia civil del puesto de Alcolea de Cinca ha rescatado dos caballerías robadas por unos gitanos á dos vecinos de Esteruel (Teruel) y reclamadas por el Juzgado de Montalbán.

Los gitanos al apercibirse de que la benemérita se acercaba á donde ellos estaban, diéronse á la fuga sin que hasta la fecha hayan sido habidos.

Del 1 de Octubre al 30 de Noviembre, deberán presentarse ante los jefes de las zonas, autoridades militares y comandantes de puestos de la Guardia civil, los reclutas y soldados que se hallen en situación de reserva, con objeto de pasar la revista anual.

Dice un periódico:

Ya parece que es definitivo el nombramiento del Sr. Sancha para la silla primada de Toledo, ó al menos así se desprende de los periódicos que pasan por bien informados en estos asuntos; y dicen también los aludidos diarios que para ocupar su vacante está indicado el señor cardenal Casaña, obispo de Seo de Urgel y á ocupar esta nueva vacante, irá el deán de Urgel.

De todos modos, aun no parecen definitivos los nombramientos, y por lo tanto, se prestan á modificación.

Las propuestas en ternas para cada una de las notarias vacantes en el territorio de esta Audiencia, que han sido objeto de oposición, son las siguientes:

Notaria de Calatayud: D. Alberto Martín Costea, D. José María Bandrés Oliete y D. José María Bascones Pérez.

Para Villarroya de los Pinares: D. Cristóbal Juan Mateu, D. Juan García García y D. Mariano Vela Cervantes.

Para la de Brea: D. Ricardo Lozano, D. Francisco Monfort Pitarque y D. Cristóbal Moreno Sánchez.

Para la de Azuara: D. Juan García García, D. Cristóbal Juan Mateu y don Pascual Lahoz de Val.

Para la de Casbas de Huesca: D. Francisco Monfort, D. Simón Clavero y don Miguel Guillén.

Para la de Gallur: D. Evaristo García, D. Ricardo Lozano y D. Mariano Somalo.

Y para la de Villarroya de la Sierra: D. Simón Clavero, D. Evaristo García y D. Cristóbal Juan.

En las elecciones de diputados provinciales, celebradas estos días en Cádiz, sólo se han presentado candidatos conservadores.

Telegrafían desde Málaga, diciendo que la casa «Jiménez Lamothe» lleva introducidas en su fábrica-bodega, durante los pocos días de vendimia, unas 800.000 arrobas de uva, teniendo que retirarse muchos carros á otros jaraices, por la imposibilidad de introducir tanta como se acumula en los depósitos.

En Gijón se están eligiendo terrenos, que medirán 30.000 metros cuadrados, donde se emplazará la exposición proyectada para el verano próximo.

La exposición abarcará toda la región cantábrica, incluso algunas poblaciones del Mediodía de Francia.

Reina con tal motivo en toda la provincia gran entusiasmo, porque la exposición proyectada servirá para demostrar á España que en Asturias sobran elementos para que figure á la cabeza de las regiones industriales del país.

Para tener salud mandar un sello de 15 céntimos y recibiréis catálogo **Kneipp Kulme** que regala **J. Santiveri, Coll, 20 y 22, Barcelona.**

De todas partes

Las quiebras del *automovilismo*.

El Príncipe Orloff, de la Embajada de Rusia en París, ha estado á punto de ser víctima de un grave accidente.

Recorría el domingo pasado, en su automóvil, el camino de Evian á Thonon-les-bains, con una velocidad de 40 kilómetros por hora, cuando la máquina, cuyo freno no funcionaba, se puso á trazar zigzags muy violentos.

Rompióse en esto el eje de una de las ruedas, y el automóvil fué á parar á la cuneta del camino, con lo cual tuvo el Príncipe una verdadera fortuna, pues de ocurrir el accidente cien metros más allá, la máquina hubiera rodado por un talud muy alto, y todas las personas que iban en ella hubieran muerto seguramente.

El automóvil quedó hecho pedazos; pero no hubo, afortunadamente, desgracias personales que lamentar.

M. B... que pasó á los pocos minutos por el lugar del accidente en otro automóvil, recogió al Príncipe Orloff y á sus

amigos, y los llevó, sanos y salvos, á Thonon-les-bains.

En la Cornuá, llevando un chico sirviente á abrevar una pareja de bueyes á una fuentecita que existe en unas peñas en un lugar muy peligroso, á espaldas de la Torre Hércules, en un verdadero precipicio en cuyo fondo está el mar, resbaló uno de los animales y cayó precipitado,

Gracias á que se rompió la cuerda que sujetaba á los dos bueyes y que el chico tenía anudada á un brazo, no cayeron todos despeñados.

El buey cayó en una especie de profundo pozo abierto entre dos grandes rocas, y en el cual es imposible entrar con ninguna embarcación.

Pateando por las piedras tuvo que bajar allí un matarife y despedazar el animal, subiendo luego la carne á trozos por medio de cuerdas.

La situación de Guatemala se agrava de día en día. Los sublevados cuentan con más elementos de lo que se suponía.

El presidente, Reina Barrios, que creía segura su continuación en el poder por haber votado su reelección la Cámara que comenzó sus tareas en Junio último y de la cual han sido excluidos previamente todos los adversarios políticos del dictador, comienza á temer el triunfo de sus enemigos y está aplicando rigurosísimas medidas de rigor y á decretar prisiones y fusilamientos á diestro y siniestro.

Los telegramas recibidos de Guatemala dan cuenta hoy de que por orden del señor Barrios fué fusilado en Queraltenango, el día en que los insurrectos entraron en San Marcos, el conocido negociante en cereales D. Juan Aparicio, el más rico de toda la América central, y que tenía sucursales en Nueva York, Londres y París.

Se cree que el presidente mandó dar muerte al opulento comerciante por haberse negado éste á auxiliar pecuniariamente al Gobierno.

El pianista Paderewski manifestó poco há su opinión sobre la música, bastante lisonjera por cierto. Pero no debía ser el mismo parecer el crítico musical de un periódico de California cuando se expresa de la siguiente manera:

«Imagináos un gran taller de calderería, donde haya 400 manos que muevan 400 martillos; á la derecha el laboratorio de un latonero en plena actividad; á la izquierda una fábrica triturando piedras; al fondo 600 individuos en completo estado de embriaguez armados de toda clase de instrumentos; en el techo 4.000 gatos rabiosos... y tendréis una pequeña idea del efecto que produce una orquesta chinesca...»

Verdaderamente el efecto no debiera ser muy agradable; pero comparándola con cierta música que nos ofrecen hoy día ciertos compositores.

En el pueblo de Santovenia (Zamora), hallábase subido en una higuera un niño y tuvo la desgracia de que aquella se rompiese, cayendo á un pozo inmediato al árbol, del que fué extraído ahogado.

Un químico de Filadelfia ha inventado la manera de nutrirse de ilusiones. Es un gran invento seguramente en este fin de siglo hambriento y avaro, atormentado por el refinamiento y la sed de oro. Dicho personaje ha fabricado esencias que esparcidas sobre un pedazo de pan, producen, en quien le come, la impresión olfativa y los placeres del paladar de la substancia misma. Por ahora, naturalmente, las esencias encerradas en elegantes frascos no son muy numerosas.

El químico ha obtenido hasta el momento histórico presente, esencia de *foie-gras*, perdiz en *salmis*, faisán asado, callos y caracoles y *bouillabaisse*.

Como se comprende, no puede componer con todo eso un gran menú.

De todos modos lo mejor que podía hacer ese químico norteamericano era inventar la esencia de pan.

Escriben de Reus:

«Los dueños de los molinos aceiteros están ya practicando los trabajos necesarios para ponerlos en disposición de empezar la molienda de la aceituna, pues á causa de la extrema sequía que se experimenta y del gusano, la mayor parte se desprenden de los olivos, lo cual hará

que este año se adelante la recolección, cual ha sucedido en las cosechas de los demás frutos.»

En el pueblo de Cudeiro (Orense), apareció muerto en una de las cubas de la bodega de su propiedad, el vecino de aquel pueblo Domingo Fernández.

Dicen los periódicos de Nueva York que al verificar sus pruebas oficiales el torpedero de los Estados Unidos *Roger*, en la Bahía de Chesapeake, rompióse el árbol de la hélice, y antes de que pudiera pararse la máquina, sufrieron igual suerte cuatro bielas y escapóse gran cantidad de vapor por dos cilindros que se aflojaron.

El accidente sorprendió en el cuarto de máquinas a los operarios que allí se hallaban, escapando el vapor á cinco de ellos y al primer maquinista, Edwards.

Antes de esas pruebas ocurrió otro accidente en la maquinaria del buque, y se teme que éste no pueda estar listo para las maniobras de torpederos que deben verificarse en 1.º de Octubre.

La escuadrilla de torpederos está de desgracia, pues el *Dupont*, después de dos pruebas, no alcanzó la velocidad deseada.

El *Foot* tuvo que volver al astillero para que llenase las condiciones requeridas, y ahora el accidente al *Roger* le ha inutilizado casi por completo la maquinaria, y puso en peligro la vida de sus tripulantes.

Ha llegado á Port Louis el microscópico bote llamado el *Spray*, en el cual su único ocupante, el Capitán Slocum, de Boston, está dando la vuelta al mundo.

El *Spray* partió de aquel puerto de los Estados Unidos en Abril de 1895, y pasando por el estrecho de Magallanes, se fué á Australia, y continúa ahora su viaje con rumbo Oeste de regreso á su país.

Al entrar el viernes último en el puerto de Fiume el vapor *Ika*, de la Compañía de Navegación húngaro-croata, fué abordado por el vapor inglés *Thyria*, que estaba saliendo.

El *Ika*, que tenía á bordo unas 50 personas procedentes de Viena, se fué á pique dos minutos después del abordaje, debido á la lluvia, mar, viento y la oscuridad reinantes en el momento de ocurrir el siniestro; fueron muy pocos los naufragos que se pudieron salvar. Ahogáronse, pues, 35 pasajeros, librándose de igual suerte 14 y toda la tripulación, incluso el Capitán.

Este, que está arrestado, no sabe ó no puede dar explicación alguna respecto al modo cómo ocurrió el siniestro.

Entre las víctimas figura el conocido Profesor Koppilik, Catedrático de Teología en la Universidad de Viena, y créese también el Teniente General Nemeic, del Ejército austro-húngaro, que se hallaba á bordo y está en la lista de las personas que faltan.

Leemos en el periódico *La Fusión Republicana* lo que sigue:

«Rápida.—Un Imbécil»

El joven salmantino D. José Miguel Motta regala á *Guerrita* un estoque que vale 10.000 francos.

El estoque es una preciosidad; lo ha construido la casa Ladoche y Compañía, de París; los extremos de la vaina son de oro cincelado. En la parte superior, brillantes y esmeraldas bordan el escudo de Córdoba y las iniciales del torero. Al extremo inferior va escrito en oro y brillantes el nombre del Sr. Motta. Sirve de botón de cierre un bello camafeo. En oro y esmalte está grabada la cabeza de un toro. Záfros y rubies adornan el conjunto. Hay cantoneras de plata en el estuche de nogal. Lleva la tapa una placa de oro mate con la inscripción siguiente:

«A Rafael Guerra *Guerrita*, de su amigo Miguel Motta, Salamanca, Septiembre 1897.»

Esto lo leo en un periódico y francamente, y

La mortal se fué de Grecia

ó aquí no hemos quedado más que benignos, jóvenes más ó menos entusiastas del divino arte de los cuernos, que después de todo es el símbolo gráfico, no de nuestros días, sino de nuestros momentos.

Toda la descripción que antecede me parece bien; ¡muy bien! Olé por los *javardosos* chicos salmantinos.

Pero me da vergüenza el considerar á Salamanca de antaño con la de hoy ..

Ayer, 20.000 estudiantes de aquellos que han inmortalizado la literatura y las ciencias patrias, daban carácter á la ciudad del *gay* saber; incluyéndola en el Nomenclator de las poblaciones cultas y *dignas de visitarse*, como dicen las guías internacionales...

Un imbécil; digo á la cabeza de esta Rápida; y lo será ciertamente el que duce que la cuna de los ingenios ó sabios españoles no sigue establecida en Salamanca. Podrá la Universidad actual ser de segundo orden, según Fomento, pero ¡ah, señores! Salamanca, Puente el Toro y la encina, ha dicho: ¡Olé por los toreros! Y á *Guerrita* (que dicho sea con respeto) me parece uno de los más distinguidos escolares salmantinos (y no por su meollo) le han regalado una alhaja, para que *desengrase*.

Pase que la razón heráldica del escudo justifique sobradamente el obsequio del joven entusiasta del *Guerrita*.

Pero como en dicho blasón también campea la encina, bueno sería que otro joven ó viejo salmantino, saliera justificando el símbolo tradicional y sagrado de la fuerza castellana y regalase... otras pesetas para nuestros hermanos que se baten en Cuba ó Filipinas matando, no toros, sino enemigos de España, que es la madre de la ciudad del Tormes y de sus 48 hermanos

Y con todo el respeto que me merece, ¡no el *Guerrita*! sino el claustro salmantino; á éste elevo la siguiente consulta:

¿Es una imbecilidad el título de esta Rápida?

Conteste la siempre docta y respetable Universidad de Salamanca.—M. S.»

Sección varia

Los médicos ingleses

¿Se acuerdan ustedes de aquellos médicos *sapientissime doctore* que cantan un terceto en «Crispino é la Comare», ópera de los hermanos Ricci?

Pues aun hay más. Aun hay doctores más ridículos todavía.

Estos ridículos doctores forman un congreso médico que se está celebrando actualmente en Londres en competencia con el club de los inútiles de «La vuelta al mundo.»

Los tales médicos, después de mucho discutir sobre ciencia medical, han querido dar la puntilla al congreso aprobando una proposición tan ridícula como oportuna.

Véase la clase: Sabido es que los médicos son las personas más despreocupadas que existen sobre la tierra, pues los médicos pierden todos (el estómago, por ejemplo) á fuerza de ver y tocar impudicias y órganos dañados.

Pues bien, los tales médicos londonenses, han querido demostrar lo contrario, y uno de sus más conspicuos miembros ha presentado una proposición, y defendidola en la forma siguiente:

«Señores—ha dicho después de pasarse el pañuelo por la boca, para que la frase no se le enrede en los pelos del bigote.—Señores: no debemos (?) dar por terminadas nuestras tareas sin tomar en consideración la proposición que he tenido el honor de poner sobre la mesa.»

«Con demasiada frecuencia se ve en carteles y cartelones, figuras alegóricas representando artistas que ofenden al oído y lastiman la vista de las personas correctas.»

(Aquí el orador toma un vaso de agua con azúcar para endulzar la situación.)

«No es posible que veamos nosotros con calma esas figuras que avivan los sentidos, la juventud se extasia en su presencia, y corre presurosa al espectáculo que se le ofrece, saliendo al finalizar la función lamentándose de haber perdido el tiempo.»

«Si á otro orden pasamos, dentro de este mismo género, ¿qué debemos hacer ante un cuadro que represente á un hombre teniendo en sus pies á otro hombre ensangrentado?»

(Uno del público: pues curarlo.) «Nuestra obligación es protestar enérgicamente. La policia debe impedir la reproducción de estas escenas finales de actos y sustituirlas por otras que representen los momentos más nobles y piadosos de la obra.»

«¿Y qué me dicen, añade, de esos otros grabados que representan al vicio triunfante y á la victoria caída?»

(Silencio general: nadie dice nada porque el orador se lo dice todo.)

«De ninguna manera debemos permanecer callados, protestemos con toda la fuerza de nuestros pulmones.»

«Ya que por medio de cartelones se quiere excitar la curiosidad del público, colóquense en los carteles la representación con la ceremonia nupcial, que es como deben terminar las escenas amorosas.»

«Y terminaré, señores, proponiéndoles que acepten por unanimidad esta proposición que presento en nombre de la moral y las buenas costumbres.»

El orador tomó asiento y por única vez en los anales de la medicina todos los médicos aparecieron de igual opinión.

No sabemos qué hará el lord corregidor de Londres; pero sería de desear que las autoridades de Madrid y los gobernadores de provincias tuvieran en cuenta el anterior discurso y evitar en lo posible que tengamos que ruborizarnos.

Igual que yo se lo agradecerá *Le Temps*, de donde he tomado la noticia.

M. L. M.

Madrid 27 de Septiembre de 1897.

Alcance Postal

Madrid 27 de Septiembre de 1897.

Según nos comunican de San Sebastián, la infanta doña María Teresa amaneció sin fiebre. Esperase ver si hoy no se repite el recargo febril para emprender mañana el viaje de regreso.

Los médicos no conceden gravedad, pero temen que la enfermedad se prolongue por siete días.

En las inmediaciones de la estación de Hernani ha sido detenido un individuo que se aseguraba ser un anarquista español expulsado de Francia; el cual declaraba venia á hacer una de las suyas.

Conducido á San Sebastián sabese es un desgraciado indocumentado; perteneció á la curia Madrid, dirigiase á pie por la vía férrea.

Los ministros se hallan reunidos en Consejo. Al mismo se le concede gran importancia por creerse que en éste el Sr. Navarro Reverter no tendrá más remedio que plantear la crisis en vista de lo tirante que resulta su situación.

Aunque esto se confirme, la opinión general cree que la cuestión política se resolverá con la continuación de los conservadores, si bien modificando el gabinete.

Entre los hombres de negocios se confirma nuestro informe del sábado sobre que, el Banco de España, tratará de colocar entre el público ochenta millones de obligaciones del Tesoro, en evitación de contener en algo la circulación fiduciaria, máxime si se tiene en cuenta, al parecer, la imperiosa necesidad del Gobierno, del envío inmediato á Cuba de cuarenta ó cincuenta millones de pesetas en plata, para atender en parte á las múltiples obligaciones que aquel Tesoro adeuda.

Según las últimas noticias de Guatemala se confirma que el presidente Barrios seguía sitiado por los insurrectos en Chequemuela.

La rebelión ha tomado gran incremento á pesar del rigor desplegado por dicho presidente contra las personas sospechosas en favor de la insurrección.

Tanto la prensa francesa como la de otros países se ocupa con interés de la misión encomendada al general Woodford en España. Los periódicos alemanes reconocen que la situación creada es grave

En Atenas se celebró anoche otro meeting para protestar contra la paz.

Se pronunciaron violentos discursos, produciéndose una escena tumultuosa.

Todos los oradores consideraron humillante, sosteniendo que era preferible que Grecia continuase la guerra.

En Paris se ha cotizado el exterior español á 61'56 y en Londres á 61'50.

Bolsa

Interior contado	64'95
» fin de mes	64'97
» próximo	64'95
Exterior contado	81'20
» fin de mes	81'20
» próximo	00'00
Filipinas	94'80
Tesoro	101'80
Amortizable	79'00
Cubas 5 por 100	97'00
Cubas 6 por 100	80'50
Tabacos	211'50
Banco	414'00
Aduanas	96'30
Paris... {apertura	61'72
» {cierre	61'56
Barcelona... {apertura	64'92
» {cierre	00'00
Francos	32'45
Libras	33'35
Bolsin (cierre) cinco tarde	64'90

EL CORRESPONSAL.

TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 28, 12 tarde (núm. 865.)	» 12 » » (866.)
» 12 » » (867.)	» 12 » » (868.)

El viaje de la Corte.—La infanta

Esta mañana ha salido la Corte de San Sebastián.

A las diez de la misma ha pasado el tren real por Vitoria sin novedad.

La Infanta Teresa está muy restablecida.

De los Estados Unidos

Se reciben de Nueva York impresiones pacíficas respecto á la misión de Mr. Woodford, representante de aquellos estados.

Cualquiera que sea el giro que tomen las negociaciones nada hará Mr. Mac-Kinley en contra de España.

Además espera la solución que el Congreso español dá al asunto.

Incendio

Un terrible incendio ha devorado en Sierra Sal (Cádiz) varias dehesas.

En Barcelona

La Cámara agrícola de Barcelona ha circulado una hoja impresa excitando los ánimos de los colonos en contra de los propietarios.

«El Imparcial» ha recibido un despacho de la Habana cuyas noticias son en extremo alarmantes.

De Cuba

Dice el despacho que cuando los rebeldes entraron en Las Tunas se entregaron á toda clase de excesos; saquearon tiendas, y casas particulares y asesinaron á 85 personas.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

Sustitutos para Ultramar

Empresa formal facilita sustitutos para Ultramar por precios módicos y con todas las garantías que puedan apetecer los interesados, obligándose á las reposiciones.

Detalles: Coso bajo, 3, 2.º

Véase en la cuarta plana el anuncio «La Competidora.»

SECCION DE ANUNCIOS

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates, elaborados á brazo de MIGUEL CAVERO HUESCA

Este establecimiento, que cuenta 21 años de antigüedad, avisa á su numerosa clientela de dentro y fuera de la capital, que ha recibido buena remesa de garbanzos buenos, legitimos castellanos, finisimos y muy económicos, desde el tamaño gordo al más delgado; también está bien surtida esta casa en todas las clases de géneros que expende y que vende con la mayor economía; 50 arrobas de queso roncalés legitimo; 300 botellas de vinos de Jerez y licores de varias clases; arroces superiores y media-

nos; azúcares terciados, blancos, pilón y cuadrillos; salchichón de Vich desde 19 reales kilo; jabones de primera; aceite de oliva superior; vino rancio y vino tinto seco, de la cosecha de esta casa, á 30 céntimos litro, 10 reales cántaro y 37'50 pesetas nietro; vinagre clarete; conservas de hortalizas en latas, clases garantizadas y precios nunca vistos. Nadie compre latas sin visitar antes esta casa; conservas; pescados de varias clases en latas de medio kilo; velas de cera pura garantizada; velas y cerillas de

segunda y tercera clase desde 9 reales kilo; bujias en cajas y á granel desde 1'65 pesetas kilo; pastas para sopa, varias clases; postres galletas, 20 clases, desde 5 reales kilo; chocolate de la Colonial, Española, Matias López y el tan superior que esta casa elabora á brazo; semillas de varias clases; almidón del Gato desde 4 reales kilo; cafés tostados y crudos; especias de todas clases, molidas y sin moler; cañamones, alpiste y otros muchos artículos que por su extensión no se enumeran.

La Competidora

PARA MAÑANA

Sardineta fresca.....	0'50 kilogramo
Merluza —	1'50 —
Besugos —	1'50 —
Escabeche de bonito.....	2'50 —
Escabeche de sardinetas.....	1'20 —

Y OTROS PESCADOS

Se reciben encargos

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Sasín, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

VENTA

Se vende una finca, huerto y ortal, en el pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de Aisa, partido de Boltaña, en el monte llamado «El Plano», ésta fué de la casa de Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos corrales, un huerto y dos campos, éstos todos en el p ebllo de Bolea; otras en Huesca, una casa en la costanilla de la Asunción, señalada con el número 7; un obrador con grande balsa, pozo, buenos cubiertos y un pajar grande, camino de Tierz; una casa, también en esta capital, calle de San Salvador, señalada con el número 6, de reciente construcción. En la misma del número 6 darán razón de todas estas fincas.

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujias esteáricas

Oficial de herrero

Se necesita uno que sepa bien su obligación. Razón en la herrería de Luis Bergua.

ACADEMIA SERTORIANA

Preparación completa y estudio de las carreras de Derecho, Notariado, Filosofía y Letras y Ciencias.—Enseñanza y repaso del Bachillerato.—Magisterio de ambos sexos en sus tres grados, elemental, superior y normal.—Carreras de Comercio, Banco de España, Obras públicas, Aduanas, Correos, etc.—Clases especiales de Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Francés, Dibujo, Pintura y Caligrafía, bajo la dirección de

D. Antonio F. Valmayor

Maestro normal y Tenedor de libros de Hacienda

y con la cooperación del profesorado necesario para todas las enseñanzas.

Las clases de esta Academia principiarán el día 1.º de Octubre próximo, hallándose abierta la matrícula durante todo el mes de Septiembre actual.

Horas de despacho: De once á doce de la mañana y de cinco á seis de la tarde

Para más detalles, pidanse circulares

Coso bajo, 12 y 14, 2.º, centro.—HUESCA

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

Esquelas de funeral

Se reciben para insertarlas en el número del día, hasta las cuatro de la tarde, en la Administración de este periódico

Coso alto, número 33, piso bajo

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuasca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zaldúa Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

VENTA DE UNA VIÑA, sita en el pueblo de Robres, que contiene cien mil cepas, poco más ó menos, plantada al estilo del campo de Cariñena; tiene diez y ocho años, y en toda la plenitud de su producción, conocida con el nombre de «La Perla», que pertenció á D. Lorenzo Pardo. El que desee interesarse en su compra, podrá dirigirse á D. Manuel Pardo, Independencia, 23, Zaragoza, y á D. Pablo Linés, notario, Mercado Nuevo, 12, principal, Huesca, con quienes podrán tratar, advirtiéndole que la finca se venderá á plazos si conviene.